

《广东纺织》2023年2月简报

省工信厅印发《关于进一步推动纺织服装产业高质量发展的实施意见》

2月15日，广东省工业和信息化厅正式印发《关于进一步推动纺织服装产业高质量发展的实施意见》。《意见》明确指出，争取到2025年底省纺织和服装产业营收达到7000亿元，到2027年底实现翻一番。根据《实施意见》，广东将推动全省纺织服装产业集群走时尚化、高端化、品牌化、数智化、低碳化、国际化和总部经济集聚地、创意设计策源地、服贸会展新高地的“六化三地”高质量发展道路，培育世界级先进纺织服装产业强省。

国务院印发《质量强国建设纲要》，要求各地部门贯彻落实

近日，中共中央、国务院印发《质量强国建设纲要》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。《纲要》提出的主要目标：到2025年，质量整体水平进一步全面提高，中国品牌影响力稳步提升，人民群众质量获得感、满意度明显增强，质量推动经济社会发展的作用更加突出，质量强国建设取得阶段性成效。经济发展质量效益明显提升，产业质量竞争力持续增强，产品、工程、服务质量水平显著提升，品牌建设取得更大进展，质量基础设施更加现代高效，质量治理体系更加完善。到2035年，质量强国建设基础更加牢固，先进质量文化蔚然成风，质量和品牌综合实力达到更高水平。

2023年一季度，我国纺织服装外贸企业面临严峻挑战

2022年，我国纺织品服装出口呈现明显的前高后低走势。一季度出口额同比增长11.2%；二季度出口额增长12.3%，增幅达年内高点；三季度增长步伐则明显放缓，增长降至5.6%；四季度则迅速下跌，同比下降14.8%。中国纺织品进出口商会信息部负责人指出。2023年“受欧美紧缩货币政策影响，海外需求急剧收缩，与此同时，美国及欧盟向中国之外转移订单的速度加快。”据此，上述现状也预示着今年一季度乃至上半年，纺织服装出口将面临较大下行压力。

全国棉花商业库存较上月增加40.49万吨

据中国棉花信息网对全国棉花交易市场18个省市的154家棉花交割和监管仓库、社会仓库、保税区库存和加工企业库存调查数据显示，1月底全国棉花

商业库存较上月继续增加，总量约 511.87 万吨，较上月增加 40.49 万吨，低于去年同期 43.58 万吨。

中国纺织品进出口商会发布《2022 年 1-12 月我国服装出口分析》

2 月 9 日，中国纺织品进出口商会发布《2022 年 1-12 月我国服装出口分析》。据中国海关统计，2022 年 1-12 月，我国服装（含衣着附件）累计出口 1754.3 亿美元，同比增长 3.2%。三年来，我国服装出口逆转了自 2014 年达到 1862.8 亿美元顶峰后逐年下滑的趋势，2022 年出口规模比 2019 年累计增长近 20%。从 2022 年各月出口情况看，呈现前高后低的趋势，除 2 月份出口受春节影响出现下降，1-8 月各月出口均保持增长，9-12 月各月出口均呈下降趋势。

去年“三品”战略示范城市名单公布，我省两市上榜纺织服装特色产业城市

为贯彻落实《国务院办公厅关于开展消费品工业“三品”专项行动营造良好市场环境的若干意见》，根据《工业和信息化部办公厅关于组织申报 2022 年消费品工业“三品”战略示范城市的通知》，经地方申报、省级工业和信息化主管部门初审推荐、专家评审和网上公示等环节，2 月 22 日，工信部公布 2022 年消费品工业“三品”战略示范城市名单，有 39 个城市上榜。其中，广东省广州市、东莞市以纺织服装、服饰业上榜。可以看出，纺织服装产业仍是带动地方经济、促进消费的优势产业。

2023 年我国纺织行业承压缓进

中国服装协会发布的《2022 年 1-12 月中国服装行业经济运行简报》预计，2023 年，我国服装行业在经历了阶段性下降后将进入恢复性、常态化发展周期，基于 2022 年行业运行的低基数效应和国内大循环的有力支撑，预计 2023 年行业经济运行整体好转，“韧性增长，稳步恢复”的发展趋势明显。

多地政府将纺织业列入先进制造业“白名单”

近期，随着各省区市两会陆续闭幕，地方政府工作报告中传递出应变局、育新机、开新局的积极信号。福建、广东、山东、吉林、湖北、安徽和新疆等省（区），在重点工作部署中，将有序推进纺织产业向科技、时尚、绿色方向转

型升级，成为其今年乃至未来五年的重要任务。

广东多家企业荣获全国纺织行业绿色发展劳动竞赛奖项

2022 年度全国纺织行业绿色发展劳动竞赛活动总结会于 2 月 25 日在北京举行。会上发布了竞赛的丰硕成果，一批先进企业、集体和个人获表彰。其中，广东前进牛仔布有限公司被评为“节水标杆企业”，佛山市致兴纺织服装有限公司被评为“节水型企业”，互太（番禺）纺织印染有限公司染厂节能减排技术组被评为“节能降碳先进班组”。

市场回暖、订单激增，浙江企业拟扩生产线

据央视财经报道，近期，随着内销和出口订单持续增长，纺织行业回暖明显。今年，不少工厂提前开工，加紧赶订单。在浙江义乌一家内衣生产车间，负责人表示，近半个月已经接到 1000 多万件产品订单，预订单已经排到 11、12 月份。接下来还准备扩充 50 至 70 条生产线。

清远市出台《清远市扶持广清纺织服装产业有序转移园建设、培育现代轻工纺织战略性新兴产业集群发展若干政策》

近日，广东全省各地政企联动推动高质量发展。清远市为贯彻落实省、市有序转移工作部署，优化清远市产业布局，打造万亩千亿纺织服装集群，清远统筹全市资源，加大力度支持广清纺织服装产业有序转移园建设，特制定《清远市扶持广清纺织服装产业有序转移园建设、培育现代轻工纺织战略性新兴产业集群发展若干政策》。《政策》涵盖“清远纺织服装产业八条”，在支持提供资源要素保障和综合配套服务方面，清远将统筹银行、证券、基金、保险等金融机构加大对纺织服装产业的支持，加大贷款、基金投放力度，同时在要素资源上加大供给，提供完善的配套服务，真正为纺织服装企业提供良好的发展环境。清远还支持企业搬迁、免租补贴。

新疆开通喀什至广东佛山首趟棉纱专列

2 月 11 日，一列满载新疆图木舒克市 1440 吨棉纱专列从新疆喀什出发，历经 5000 多公里的路程到达广东佛山，这是新疆开通喀什至佛山的首趟棉纱专列。包括喀什、图木舒克市在内的新疆南部各地是我国重要的产棉区，而广东佛山是全国重要的棉制品深加工生产基地。这趟棉纱专列的开行，使新疆喀什

至广东佛山的棉纱运输时间由原来的 12 天时间缩短到 8 天，为佛山乃至周边地区的纺织原材料供给提高了效率。

广州海珠康鹭片区开迁

2 月 17 日，广州海珠区举办广清纺织服装产业有序转移招商大会，拉开了全球规模最大的纺织面辅料专业市场商圈“中大纺织商圈”2023 年开迁的序幕。上千家企业代表来到大会现场与相关政府部门、金融机构和企业协会进行对接洽谈。据介绍，2022 年底以来，广清两市积极贯彻落实省委、省政府坚持“拆、治、兴”并举，着力推进中心城区城中村改造的要求，推进中大纺织商圈产业转型升级和有序转移，本次招商活动重点面向康鹭片区的纺织加工制造企业和相关产业工人。广清两地招商、工信、市场等部门及金融机构、产业园区在招商大会现场为在场企业提供政策咨询、金融服务，并进行招商对接洽谈。

新塘镇积极推动牛仔服装和高新科技两大产业园区规划建设

1 月 30 日，广州市增城区召开全区高质量发展大会，贯彻落实全省、全市高质量发展大会精神，对推动高质量发展进行再动员、再部署，凝聚起全区上下聚焦高质量发展团结奋斗、建功立业的强大力量，推动增城在高质量发展之路上行稳致远。会上，关于新塘服装产业发展，增城区新塘镇党委书记刘伟坚作了表态发言：新塘将坚持以经济建设为中心，持续优化营商环境，进一步强化用地保障，加快推进重点项目落地，**积极推动牛仔服装和高新科技两大产业园区规划建设**，加快低效用地整合和村级工业园区的升级改造，强力推动实体经济发展。

西樵发布纺织产业基地“改善基础设施提升服务功能”十条措施

2 月 14 日，“产业重塑 樵见美好”西樵镇重点产业项目签约暨开竣工仪式隆重举行。活动上，西樵重点推介“3+3”产业发展体系，发布纺织产业基地“改善基础设施提升服务功能”十条措施，多个优质商住地块对外“招亲”备受关注，现场一批涵盖大健康、新能源、装备制造、数字经济、纺织服装、文化创意等产业的项目集中签约、开工、竣工、投产，签约落户项目总投资额 180 亿元，作为西樵纺织产业转型升级的示范项目——佛山市名杰纺织河岗智

能工厂项目也于当天进行投产仪式。

订单形势喜人：佛山市丰泽纺织有限公司海外参展收获大

在近日举行的美国拉斯维加斯春季国际服装服饰、面料及鞋类博览会上，广东省佛山市丰泽纺织有限公司获益甚大，公司正在火热筹备全年参展计划，持续研发适合不同穿着场景的牛仔功能性面料，产品已经走进巴黎 PV 展、巴黎国际面辅料采购展（Texworld）等，拓宽了目标市场，目前企业海外订单已经排到 4 月份。2023 年丰泽纺织将继续走高端产品路线，全年产值估计将提升 30%左右。

2022 年 11 月份欧盟机织服装主要进口国为中国居多

据棉花展望消息，2022 年 1-11 月份欧盟纺织服装进口总额为 1861.06 亿美元，主要针织服装进口国为：中国、孟加拉、德国；主要机织服装进口国为：中国、孟加拉、德国。其中 11 月份欧盟纺织服装进口总额为 173.94 亿美元，持续小幅回落，主要针织服装进口国为：中国、孟加拉、德国；主要机织服装进口国为中国、孟加拉、德国。

秘鲁对原产于中国的 100%聚酯纤维织物作出反倾销肯定性终裁

2023 年 2 月 6 日，秘鲁国家竞争和知识产权保护局倾销、补贴和非关税贸易壁垒委员会在官方日报《秘鲁人报》发布公告称，对原产于中国的 100%聚酯纤维织物作出反倾销肯定性终裁，决定对涉案产品征收 3.55 美元/千克的反倾销税。涉案产品为幅宽小于 1.8 米，单位克重在 80 克/平方米至 200 克/平方米之间，按重量计聚酯短纤含量大于等于 85%，本色、白色或单色染色的 100%平纹聚酯纤维织物，涉及秘鲁税号 5512.11.00.00 和 5512.19.00.00 项下的产品。措施自公告发布次日起生效，有效期为 5 年。

巴基斯坦关键原材料滞留，政府将免除港务局费用以缓僵局

据巴基斯坦媒体报道，该国纺织业困难重重，目前大约有 8500 个装有纺织业关键原材料的集装箱滞留在卡拉奇海港。所报道，自 2022 年 7 月以来，由于未开立信用证/进口限制，95%的集装箱被扣留。洪水使巴基斯坦的棉花产量减少至不到 500 万包，而该国纺织业需要 1500 万包棉花原料，进口限制阻碍了棉花

和其他纺织品投入品（如染料、化学品和其他纤维）的清关。巴基斯坦海事部长费萨尔·苏兹瓦里 1 月底宣布，政府将免除 100% 的港务费用，以缓解僵局。巴基斯坦国家银行表示，如果进口商同意在 180 天延期的基础上自筹资金付款，集装箱将开始清关。

美棉 2 月份供需预测最新发布

据美国农业部（USDA）最新发布的 2 月份美棉供需预测报告，2021/2022 年度各项数据均未见明显调整。2022/23 年度产量预期为 319.6 万吨，环比未见明显调整；消费量预期 45.7 万吨，环比调减 2.2 万吨，减幅 4.6%；出口预期 261.3 万吨，环比未见明显调整；期末库存预期 93.6 万吨，环比增加 2.2 万吨，增幅 2.4%。

受大地震影响，土耳其纺纱厂需较长时间恢复生产

据外媒报道，以纺织厂而闻名的土耳其加济安特普地区受到了地震的严重影响，当地纺纱厂需要很长时间才能恢复正常生产。因此，土耳其的服装业正寻求从其他市场采购纱线，而印度有更好的供应渠道。印度纺织厂和出口商表示近日收到了来自土耳其和其他从印度进口纱线的欧洲国家的更多询价，印度纺纱厂将在未来几个月受益。纱线是土耳其从印度进口的最大纺织品，2022 年 1 月至 11 月，土耳其的纱线进口额为 7.65 亿美元，而 2021 年的进口额为 5.34 亿美元，2020 年为 3.8 亿美元。对于织物和服装等其他产品，中国市场可能会受到土耳其地震的影响，因为中国是土耳其消费行业的主要供应商。

2023 年 1 月越南纱线出口下降 52.4%

据越南财政部海关部署信息技术和统计部门的初步数据显示，2023 年 1 月，越南纺织品和服装出口额为 22.50 亿美元，同比下降 37.6%，美国在越南的纺织品和服装出口中占主要份额（约 44.04%），总额为 9.91 亿美元。与去年同期相比，越南 1 月份的纱线出口也下降了 52.4%，出口额为 2.25 亿美元。其中，中国进口价值 0.86 亿美元的纱线，占比约 38.22%。其次是印度，进口价值 500.4 万元的纱线。按数量计算，越南出口纱线 88130 吨，比去年同期下降 38.9%。